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Di�rkeia exètash
 3 ¸re


Kal  epituq�a

Jèma 1

o

:

A) a) Na d¸sete ton orismì tou diathrhtikoÔ ped�ou kai b) na gr�yete ti
 ikanè
 kai anagka�e
 sunj ke


gia na e�nai èna ped�o diathrhtikì.

B) Na upologiste� to èrgo th
 dÔnamh


~F = −k~r kat� m ko
 th
 diadrom 
 OA, AB kai BO, ìpou h

kampÔlh AB e�nai to èna tètarto th
 èlleiyh
 me meg�lo kai mikrì hmi�xona OA=a kai OB=b ant�stoiqa.

Jèma 2

o

:

Ulikì shme�o kine�tai upì thn ep�drash th
 dÔnamh
 F = −kx , k > 0 qwr�
 tribè
. Na bre�te: a) Th

diaforik  ex�swsh th
 k�nhsh
 kaj¸
 kai th lÔsh th
. b) To dunamikì apì to opo�o proèrqetai h dÔnamh

kaj¸
 kai thn olik  enèrgeia E tou shme�ou kai na apode�xete ìti aut  diathre�tai stajer�. g) Ta shme�a

isorrop�a
 kai to e�do
 tou
 kai na kataskeu�sete th grafik  par�stash tou dunamikoÔ kaj¸
 kai

twn kampÔlwn f�sew
 se eleÔjerh kl�maka gia di�fore
 qarakthristikè
 timè
 th
 enèrgeia
 E.

Ep�sh
 na apode�xete th morf �e�do
 twn kampÔlwn f�sew
.

Jèma 3

o

:

'Anjrwpo
 stèkei p�nw se zugari�, ston ishmerinì k�poiou plan th akt�na
 R. H epit�qunsh barÔthta


sthn epif�neia tou plan th e�nai g. Poia prèpei na e�nai h di�rkeia th
 hmèra
 ston plan th autì ¸ste

h zugari� na de�qnei to misì b�ro
 tou pragmatikoÔ?

Efarmog : R = 6400 km, g = 20 m s−2.

Upìdeixh: Gia èna trìpo lÔsh
 ja qreiaste� h ~aσ = Σ~F

m
− ~a0 − ~ω × (~ω × ~r) − 2~ω × ~vσ − ~̇ω × ~r.

Jèma 4

o

:

S¸ma kine�tai se ped�o apwstik 
 kentrik 
 dÔnamh
 antistrìfou an�logh
 tou tetrag¸nou th
 apì-

stash
 apì to kèntro,

~F =
k

r2
r̂, k > 0.

(a) De�xte ìti h troqi� èqei morf  r =
p

−1 + ε cos φ
me p =

L2

mk
kai ε jetikè
 stajerè
.

D�netai h sqèsh

d2u

dφ2
+u = −

m

L2u2

~F · r̂ pou kajor�zei thn troqi� r =
1

u(φ)
se ped�o kentrik¸n dun�mewn.

(b) De�xte ìti h taqÔthta gr�fetai san ~v =
kε

L
sin φ r̂ +

k

L
(−1 + ε cosφ) φ̂.

(g) AfoÔ bre�te thn dunamik  enèrgeia V (r) gr�yte to olokl rwma th
 enèrgeia
. Antikajist¸nta


thn jèsh kai taqÔthta sto olokl rwma autì de�xte th sqèsh ε =

√

1 +
2EL2

mk2
metaxÔ th
 stajer�
 ε

kai th
 enèrgeia
 E. Diapist¸ste ìti E > 0 sunep�getai ε > 1 kai �ra h troqi� e�nai uperbolik .

(d) Sqedi�ste thn energì dunamik  enèrgeia Veff(r) kai bre�te ta ìria tou r gia dedomènh enèrgeia kai

stroform .


